Szlav jovevényszavaink maganhangzé-kvantitasa*
: | 1| A
(A szlav i, u, y hangok megfelelései)

Szlav jovevényszavaink maganhangzé-kvantitdsirél irt tanulminyom
els§ részében szandékosan csak a szldv @, € hangok magyar megfelelSivel
foglalkoztam, érintettem tovabba a szlav e és ¢ magyar megfeleldinek a kér-
dését, de a szliv ¢, y, w hangok targyaldsat tudatosan mell6ztem: egyrészt
azért, mert tanulmanyom kereteit kissé szétfeszitette volna, masrészt azon-
ban azért is, mert a kérdés olyan egyéb vizsgaldédast is sziikségessé tett, amit
akkor kiillonb6z8 okok miatt elvégezni nem tudtam.

A sz14v i-, y-, u-nak megfelel§ magyar hangoknal a helyzet ugyanis az,
hogy a szlav kvantitiskiilonbség az els§ pillanatra egyaltalaban nem is l4t-
haté. Ezeknek a hangoknak a magyar megfelel§inél — néhany kivételt (mint
pl. cstn, zsir, guzs, gunya, sziszék) nem szamitva — a szlav kvantitaskiilonbsé-
get egyaltaldban nem taldljuk. Nyilvan ez volt az oka annak, hogy AsBéTH
OszkrAr, aki pedig a szldv hangsily- és kvantitas-kérdéseket nagyon jol
ismerte (az els§ vilaghdbora elstti idevdgd szakirodalom nemcsak majdnem
teljesen megvolt a magdnkényvtardban, hanem mindegyik tele van a jegyzetei-
vel is, jeléiill annak, hogy alaposan &t is tanulmanyozta Gket), a szlav kvanti-
tasnak a magyarral valé kézvetlen kapesolatdban egyszertien nem hitt. De
ha tekintetbe vessziik, hogy a szlav ¢, y, u-nak a magyarban kétféle meg-
felelése van: egyfelsl az eredetibb ¢, u, masfel§l az egy fokkal nyiltabb &, o,
szinte magatél meriil fel a kérdés (és szinte hihetetlen, hogy eddig még senki
sem vetette fel), vajon ez a kvalitasi kiilonbség nem kvantitasi kiillonbségbél
szdrmazik-e. Felmeriil ez a kérdés mar csak azért is, mert koztudomést, hogy
a nyiltabba valas kizardélag az eredetileg r6vid maganhangzéknal
talalhaté. A nyiltabbd valads ugyanis egyenesen bizonyiték a hangnak egykori
rovidsége mellett, és kizirja, hogy valaha hossza lehetett volna.l De ha ez
igy van, és ebben nines komoly okunk kételkedni, akkor nyilvanvalé, hogy azok

* E dolgozat els§ részét 1. Ny. K. LXV, 77—101. 1. — Ugyanitt adom a szakki-
fejezések magyarbzatat is, 1. 79. 1. jegyzet.

1 Vs, Gomsocz, OM. II/1, 76; BArczr, Hangt.? 38; de killéndsen MeLicH, HonfMg.
193 (Hardm), 246 (Zalatna), 144 (Szaldnkemén), 390 (Mura), 394 (Cuha). — Az méas
kérdés, hogy MELICHE magyarazatai koziil t6bb nem fogadhaté el. Az Anonymusnal
eléfordulé Horom valtozat rovid Chrams alakra utal, de ez nem okvetleniil a kvanti-
téséat elvesztett bolgar nyelvbél szdrmazik. A szlovén hrdm hangsilya ugyanis vildgosan
mutatja, hogy itt eredetileg régi akut volt, amelynek minden déli-szlav nyelvben sza-
bélyosan rovid a megfelelése. A Hardm helyén all6 mai falunak ma is szabalyosan Rdm
a szerb neve. A mai szh. hrdm ~ G. hrdma nyilvan egy mas valtozat, kiillonben — =,
azaz II. d. — A Mura foly6 nevének allitélagos Mora valtozata, amely miatt a hosszd
4-val hangzé horvét-szlovén Mira alakb6él nem lehetne atvéve, egyszerfi sajtéhiba.
'A helyes alak Mvra (LevT. I, 86; vo. Kn1EzZsA: AECO. I1, 124). — A Cuha alakrol éppen
oz a tanulmany akarja kimutatni, hogy csak egy hosszi -@- atvétele lehet, tehat a déli-




60 KNIEZSA ISTVAN

az 7, w hangok, amelyek megdrizték eredeti zartsdgukat és nem valtak nyil-
tabbakkd, nyilvan eredeti h ossz 0 hangokra mennek vissza. Ez a feltevés
a szlav (és a német) jovevényszavaknal a legteljesebb mértékben helyesnek
bizonyult. Szldv jovevényszavainknal ugyanis kétségteleniil kimutathatd,
hogy a szldv 4, y, w hangok helyén talalhaté magyar ¢, v hangok az eredeti-
leg hosszt hangok helyén allanak.

I. Szla4v rovidiilések?

a. Megrovidillt minden szévégl hosszd magdnhangzé. A szdvégi -i és -y
a magyarban a tobbi t6végi maginhangzéval egylitt tint el (csép < cépi,
kée < *kvlei, nyiist < *nidti, olasz < vlasi || barack < brosky, murok < marky,
retek < redoky, tok <toky).

b. Megrovidiilt a hosszi magédnhangzé a harom vagy tobb szdtagi sza-
vak els§ szétagjaban, ha az eredetileg hangsilyos volt. Mint az d- és az é-nal,
itt is kétféle megfelelés jelentkezik: hosszi és révid. Hossza: guzsaly : orosz
kuZel, blg. kiZel, cseh kuZel (v6. finn kuoseli) | uzsonna : orosz tiéin, szh.
WZina, szlovén dZina || pince : blg. pivnica, szh. pivnica, cseh pivnice (de
szlovén pivnica, ukran pyvngca, eltéré hangsillyal: I, c.) | utca : orosz dlica,
szh. wlica, szlovén wilica, cseh ulice® (vo. finn wula).

Rovid: lepény hal : szh. lipan, szlovén lipan, cseh lipan || keszbce : szh.
kiselica, szlov. kiselica (de ukran kyselyca, eltérd hangsullyal) | pernye : cseh
pyfend, szlovak pyrina (mas nyelvben nincs meg). :

c. Megrovidiil a hosszit hang harom vagy tobb szétagd szé hatulrdl
szamitott harmadik szétagaban, ha akutos intoniciéja volt és utana hang-
stlyos “szétag kovetkezett (vo. pl. szalonna, stb.). Ebben a kategéridban
azonban ide tartozd szavunk nincs. Csak két ige sorolhaté ide, de ezeknek
szabalyosan hosszi a hangzéjuk: csindl : orosz &init, szh. éinjati, &indts |
kuruzsol : orosz kruZit’, szlovén krofiti, cseh krouZiti, la. krqzyc.

d. [Megrovidiill a hangsulyos szétagot két szétaggal megel§z8 hosszi
maganhangzé. Erre példank nincs.]

e. Tébb szétagi széban megrovidil az utolsé elGtti hangsilyos szétag,
ha eredetileg akutos intonaciéja volt. Ide ardnylag sok szé tartozik. A ma-
gvarban a szldv sz6 maginhangzéjdnak mindig révid hang a megfelelGje,
amely a legtobbszor ki is esett: gdina : orosz kalina, szh. kalina, szlovén
kalina, cseh kalina | mdlna : orosz malina, szh. malina, szlovén malina, cseh
malina | mocsolya : orosz mobilo, szh. moéilo | motella : orosz motovilo, szh.
motovilo | myoszolya : blg. nostlo, szh. nosilo, szlovén mosilo | polc : orosz
polica, szh. polica (karj. palttda Karima 32) | szalonna : orosz solonina, szh.
slanina || berkenye : szh. brékinja, szlovén brekinja (de a bolgarban eltérd
hangsullyal brékinja) | kabala : orosz kobyjla, szh. kobile, szlovén kobila (votjak
kobla, v6. KALIMA 53) | kapca : orosz kopijtce, szh. kopice, cseh kopytce | kapta :

szlavbol valé atvételének semmi akadélya nincs. — A Zalatna nyilvan méar egy rovidiilt
alak atvétele (vo. itt MoOr ELEMER feltevését), a Szaldnkemén névnek Szolon- valto-
fosf'sa %s (Anon. Zolonkemen ) ide tartozhatik, ha feltessziik, hogy eredetileg haromtagu volt.
*Szolonu. :

2 A tovéabbiakban az elézé tanulményom sorrendjét kdvetem.

3 A pince -i-je azonban valészinfileg magyar nyulas eredménye, amely kiilonben
a szl&v -iv- > *-ig- helyén véarhat6 is. A haplologia, amelyet itt MeELIcH (MNy. 29: 271)
feltételez, az -tw- > *-14i- > -ij- fejlddést nem magyarazza meg, de nem is zérja Kki.
Az utca fejlédése: szlav ulica > ulca > dca > ucca. Az 4 tehét szintén magyar fejlemény.
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orosz kopyio, szh. kopito, szlovén kopito (Karj. kaputta, 1. KALIMA 32) | mdg-
lya : orosz mogila, szh. mogila || abrosz : orosz obris, blg. obris | kdposzta :

orosz kapista, szlovén lcapusta (vo. karj. kapusta).
f. Tobb szétagi széban az utolsé el6tti szétag altalaban megrovidiil, ha
hangsialyos szétag utan allt: mérce : blg. mérica, szh. mjérica, szlovén mérica,

cseh méfice | pdlca : blg. pdlica, szh. pdlica | szekerce : blg. sekirica, szh.

sjékirica.
I. A hosszu hang megmaradéisa

‘Ta. Megmarad a hosszisig a hdrom szétagd szavak elsd szétagjiban, ha
a hangsuly az utolsé szétagon allt, és a kozéps§ szétagban jer esett ki. Ide
tartozé biztos példank nincs].

[b. Megmarad a hossziisidg a harom szétagi szavak els§ szétagjaban, ha
utdna egy rovid hangt hangsilyos szdétag allt. Ide tartozé biztos példank
sines .

c. Megmarad a hosszisidg a két szétagh szavak elsG szotag]aban ha
hangsdly el8tt allt:

cirok : szh. sijérak, szlovén sirek | bivaly : szh. bivs, szlovén bivol (de
a csehben rovid: byvol ) | giliszta : orosz glistd, szh. ghsta cseh hlista | tisata
orosz Gist, Cistd, Cisto, (a szh.-ban eltérd hangsullyal Gist, &ista, Eisto, tehat
régi akut az elso szotagon; a szlovén éist, ¢ista ugyanagy) | tisztes f: orosz
&istée, szh. Cistac (de a csehben a vérhaté hosszt hang helyett rov1d van:
distec) || guzs : szh. dZe, (de az oroszban més hangsullyal: e ; vo. karj.
hufe < orosz guZ KALIMA 86) | kusza : szh. kiis, kisa, kiso | Icukac szh.
" kikac, szlovén kukec (mds hangsullyal 1j cirkumflexes 1nt0nacmval ) | puszta :
orosz pust, pustd, pisto, szh. piust, pusta pusto (vo. karj. pista, észt puusta,
Kariva 143).

Ezekkel a szabalyosan hosszi hangokra visszamen§ esetekkel szemben
van két sz6, amelyben r o vid megfelelést talalunk: korpae : orosz krupd,
szh. kripa, cseh kroupa (de az ukranban eltérd hangstly: kripa) és szolga :
orosz slugd, szh. sluga cseh slouha (de a koznyelvben sluha ; a szlovikban
is sluha). Ez a két sz6 azokhoz a kivételekhez csatlakozik, amelyeket el8bbi
tanulmanyomban soroltam fel ( parlag borona, borozda, csorda, csoroszlya,
szerda, terem : NyK. LXV, 88, 89).4

IOI. Régi intondcidk

1. Régi akut.

a. Magyar megfelelések, amelyekben a t6 Ghangzé eredetileg hossza
(azaz cseh jellegii): dinnye : orosz dynja, szh. dinja, cseh dyné | ikra : ukran
ikra, szh. tkra (de a csehben is rovid hanggal: jikra ; és az oroszban eltérd
hangsullyal, amely az els6 szétag eredeti hosszusiga mellett szél: ikrd)
szikra : orosz iskra, szh. iskra (de a csehben is rovid hang: jiskra) | szilva :
orosz sliva, szh. é’ljwa cseh sliva | szita : orosz sito, szh. sito, cseh sito | tisza
fa: orosz tis ~ G tzsa szh. fis ~ G t@sa (de a csehben is rov1d tis és tisa ;
wlla : szh. vile (de a cseh-

ben is rovid hang: vidle ; v6. még észt vigl < északi- nagyorosz Pskov vigla,

4 A kérdés megoldasat Moor ELEMER épp ebben a szémban kisérelte meg. Ugy
gondolom, hogy ezt a kérdést sokkal nagyobb anyagon kell megvizsgélni.
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Karnva 124) || vidra : orosz vjdra, szh. vidra (de a csehben is rovid: vydra ; -
a magénhangz6 a vét nyelvben is hosszii: vidra) || csuka : orosz $&ika, szh.
Stika (de a csehben is rovid: $tika) | puzdra : szh. plzdra, cseh pouzdro,
szlovak puzdro (jelentése alapjan a magyar sz6 egy szlovik hossz 0 *pizdro
atvétele) | ruha : szh. ritho, szlovén riho, cseh roucho, szlovak richo | suta :
szh. &it, &uta, ko (a sz6 azonban valdszinlileg mar kései: u-ja szdrmazhatik
rovid w-bél is).

b. Magyar megfelelések, amelyekben a t6hangzé eredetlleg rovid (déli-
szldv jellegti): borotva : orosz britva, szh. britva (de a csehben is rovid: bfitva) |
golyva : orosz gliva, szh. gliva, cseh hliva | malaszt : blg. milost, szh. milost,
szlovén milost (de a csehben is révid hang: milost) | poroszlo szh. pﬁst(w,
szlovén pristav | tok : orosz tykva, szh. tikva (de a csehben is rovid: tylcva ) ||
malom : szh. malin, cseh mlyn, szlovék mlyn || csoda : orosz &ido, szh. ¢iudo,
szlovén Cudo (a csehben nines meg) | godolya : szh. dimja, ginja, blg. dilja,
dinja, cseh gdoule® | szoknya : orosz siuknja, szh. siknja (de a csehben is rovid:
sukng) | szomoga : orosz smiga, szlovén smiga, cseh Smouha, szlovik Smiiha,
smuha.® | unoka : orosz vnuk ~ G. vmika, blg. vnuk és nén. vnika, szh. dnuk,
szlovén vnuk ~ G. vnika (de van vnik alakja) — v1lagosan régi akutra mutat.

De rovid a hang a csehben is: vnuk.

2. Régi circumflex.

a. Magyar szavak, amelyekben a t@szétag révid hangra megy vissza.
(tehat cself jellegii): gonosz : szh. gniis ~ G. gniisa, szlovén gniis ~ G. gnisa,
cseh hnus, hnis’ | Dorog : szh. drig ~ G. driga, cseh druh.

b. Magyar szavak, amelyekben a t8szétag eredetileg hosszi (azaz déli-
szlav jellegii): &in : orosz éin ~ G. éina, szh. éin ~ G. &na, cseh Cin | zsir »
orosz Zir ~ G. Zira, szh. £ir ~ G. Zira, szlovén %ir ~ G. Zir? (4lt. azonban
Zira).

IV. Uj intondcidk

a. Uj akut. Az 4j akut ald tartozé eseteket mar tanulményom elss
részében felsoroltam (kuckd, kulecs, lics, lig, 1. NyK. LXV, 93; sziszék 95).
Hianyzik azonban a gdnya (orosz gunja, blg. giunja, szlovén ginj és gunja,
cseh houné, szlovak hiddia), amely az orosz, bolgar és a szlovén alapjan talan
ide sorolhaté, bar a szh. ginj ~ G. gunja alapjan a II. d. tipushoz tartoznék.

b. Uj circumflex. Tanulminyomban még egyetlen i, u eredetii
sz6t sem emlitettem. A kovetkez§ szavak tartoznak ide: Zurva : orosz kiurva,
szh., karva, szlovén Lirva, cseh kurva (vo. finn kurva, litvan kirve, KALIMA

5 Mivel a szénak a déli-szldv nyelvekben csak ’birsalma’ jelentése van, viszont
a magyarban csak a ’korte’ mutathat6é ki, ami egyezik az élengyellel, a magyar szot
a lengyelbdl magyardztam (MNy. XXX, 52; SzlJsz. I, 196). A kvantitds alapjan a déli-
szlavboél valé magyardzatot kell valasztani. A jelentéskilonbséget vagy Ugy magya-
razhatjuk, hogy a ’birsalma’ — ’kérte’ jelentés (nyilvan a *birskérte’ jelentésen keresztiil)
megvolt valahol délen is, vagy Ugy, hogy ez a magyarban fejlédott ki.

6 A ’vizes 4rok’ jelentés alapjan, amely csa k a lengyelben és a fehér-oroszban
mutathaté ki, ezt az északkeleti teriiletr6l ismert kihalt tajsz6t nyugati-szlav, tehat
szlovak eredet{inek mindsitettem (MNy. XXXI, 231; SzlJsz. I, 509). A kvantitas alap-
jén véleményemet moédositanom kell, mert a szé kvantitasa hathrozottan déli-szlav
jellegfi. Ilyen jelentésii sz6 azonban a déli-szlav nyelvekben nem mutathaté ki.

7 A sz6 a magyarban a keresztény terminolégidba tartozik. De ez magyar fejle~
mény, mert a szlav nyelvekben mindeniitt esak ‘undor’ stb. a jelentése.
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111; a szlovén hangsily 4j circumflex mellett szdl) | nyiist : blg. nisti, a nidta
dual. nom.-a (mivel a kozszldv nite 'fondl’ szénak a cseh rovid nit ellenére
régi akutos az intondciéja: orosz nit ~ G. niti, szh. nit ~ G. niti ; -ja képzbs
szarmazékinak csak j circumflexes intondci6ja lehet) | reketiye : szlovén
rakitje, cseh rokytt | veternye : szh. jutrenja, szlovén jutrnja, orosz wtrenja,
cseh jitrni.® :

A\

V. Bizonytalanok \

hiba. — Az ukranban kétféle hangstllyal van meg: chyba és chybd,
a szlovén hiba hangsilya pedig mindkét hangsiulyozasbél szarmazhatik.
A szlovénben az els§ szétagbeli akutos hangsulynak éppugy az els§ szétag
akutos hangsilya felel meg, mint az utols6 szétag hangsilya esetén, amely
a szlovénben egy szdtaggal a szé eleje felé tolédott. Az els§ esetben régi
akutr6l volna sz6, amelynek tészétagja csak a csehben hosszt, a masodik
esetben azonban minden nyelvben hosszt hang varhaté. A csehben ennek.
ellenére mégis rovid a hang. .

iga. — Az orosz tgo és a blg. {go alapjan az eredeti intonaciéja
nyilvédn régi akut. A csehben azonban jho van. Feltétleniil nyugati-szlav,
tehat ndlunk szlovik eredetfi szé, mert délen ismeretlen (a blg. szé csak
atvitt értelemben hasznilatos és az oroszbdl van dtvéve). A finn szé6 még
hossz hangra mutat: ‘es ~ gen. ikeen.

tglice. — Orosz iglica, szh. iglica, blg. iglica, szlovén iglica, cseh jehlice,
azaz eredetileg a kozéps§ szétagon 4ll6 hangsullyal, amely akutos intonaciéju
volt, és meg kellett rovidiilnie, mint a malina tipusban. A magyarban ez
- megf8rzott hosszlsig, vagy kései atvétel?

iszap. — Az egyetlen cseh jesep alapjin sem az eredeti hangstly, sem
az intondcié nem allapithaté meg.
buja. — A csa-nyj. buj, bija, bitje (NEMANIG jelolése szerint bdj, bija, .

bije, vo. EtSz. I, 560) alapjan régi akutra lehet kovetkeztetni (a tovabb-
képzett szh. bijan, bijna, bijno Gj circumflex). A régi akutnak megfelelGen.
bije-nak olvassa GEBAUER egy XIV. sz.-i forrds 'Pracht’ jelentésti dcseh buge
adatat (Sl. I, 115). Ha val6ban akutos sz6tagja volt, akkor szlovak eredet{inek
latszik.

burjdn. — Orosz bursjdn, szh. burjdn, cseh bufen (de blg. birjdn). Az
orosz-szh. hangsily alapjan hosszi . tészétagot varnank, mégis rovid van
mind a szh.-ban, mind a csehben.

huszdr. — Az 6szerb alapjan intondcidja, hangsilya nem allapithat6é meg.

koma. — A legtobb nyelvben a sz6 a II. d. jellegli hangsulyt mutatja.
(— +): orosz kum ~ G. kima ; nén. kumd ; blg. kum ~ kumst, szh. kum ~
G. kttma ; nén. kima, szlov. kiim nén. kima. A férfit jelentd szé t6hangzdja.
tehat circumflexes intonaciéju volt, s igy a déli-szldv nyelvekben hosszi (a
nyugati-szlav nyelvekben a szé nincs meg), a nét jelent6 kumd t6hangzéja.

8 Amint tanulményom elsd részében is jeleztem, az 4j circumflex a legnehezeb-
ben kikovetkeztethetd intondcié. A nehézséget még tetézi, hogy a szh.-ban — részint
nyelvjarasok szerint, de nem mindig — nem is egy, hanem kétféle megfelelése is lehet:
hosszd esé (mint feljebb a kurva), és rovid esd (mint a veternye esetében). Legbiztosab-
ban a szlovén alapjan kovetkeztethetd ki, ahol hosszti esé felel meg neki, de nem tolédik
el az utols6 szétagra. A csehben kiilsnben mindig révid hang van a helyén. A fenti
négy sz6 koziil az elsd kettd tehat kétségteleniil, a masik kettd pedig minden valé- °
sziniliség szerint déli-szlav eredetii.
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pedig szintén hosszi volt, éspedig helyzeténél fogva. MegfelelGjeként a ma--
gyarban tehdt mindkét esetben hossztt hangot véarhatnidnk. — A koma o-ja
azonban csak rovid -u- atvétele lehet. Ez a rovid hang a csa-nyelvjarasban
meg is van: kivm ~ G. k#ma (LESKIEN, Untersuchungen I. B. 566. — a nén.
alakot nem kozli). Bz mindenesetre azt mutatja, hogy a szénak a déli-szlav
nyelvekben volt r6 vid viltozata is. A magyar sz6 ennek az atvétele.

kup és kupac. — A kup a kovetkezd alakban van meg: szh. kip, szlovén
kip, blg. kup ~ kipot (tehat régi akut, melynek a déli-szlav nyelvekben rovid
hang felel meg, mig a csehben Altaldban hossz(, a sz6 azonban az északi-
szldv nyelvekben csak kupa alakban van meg, és a csehben ennek az u-ja is
rovid). A kdp hosszi 4-jat csak akkor lehetne a szlavbdl magyarazni, ha fel-
tessziik, hogy a sz szldv jovevényszavaink legrégibb rétegébe tartozik és
akkor keriilt 4t, amikor a déli-szldv nyelvekben az akut alatti rovidiilés még
nem kovetkezett be. — A kupac -u-ja egy szh. kit pac, szlovén kupec valészini-
leg 14j circumflexb8l szdrmazé hosszd -i#-jara megy vissza.

kiutya. — Az 8sszlav -tj- helyén allé -ty- alapjan nem lehet kétséges,
hogy csak a szh.-bdl szarmazhatik. Ott azonban a régi akutnak megfelelen
szabalyosan rovid hanggal (kice) taldljuk. A probléma még nehezebb, mint
a kip esetében. A kidp esetében mint egytagi széban magyar nyuldst is fel-
tételezhetiink, de ez a kutya esetében rendkiviil valészin(itlennek latszik. Korat
illetGen is kisebbek a lehetdségek, mert bizonyos, hogy -ty-je miatt e sz6
nem tartozhatik a legrégibb atvételek kozé.

perje. — Az orosz pyréj, 6eseh pyit, mai pyr alapjan (II. d.) a magyar-
ban hosszl hangot varnank, holott révid van.

szomogy. A cseh smoud és a szlovén smgd, smgj alapjan a szé eredeti
intonécidja és hangsulya nem é4llapithaté meg. A cseh alak akutra mutat,
mig a szlovén circumflex mellett sz6l. Bizonytalan. -

lapocka. Tanulmanyom els6 részében a lapocka sz6 cseh és szlovak meg-
felel§jében Gj akutot kerestem. Ez azonban egyaltalaban nem valdszinti. Mivel
a lopata méasodik szétagjanak eredeti intonacidja a szlovén lopdia tanisiga
szerint biztosan régi akut volt, a lop-a-teka -a-ja metaténia esetén tehdt csak
4j circumflex lehet. Ezt az 4] circumflexet kiilonben jél titkrozi a szlovén
lopdtka alak. Ennek a jelentése ugyan nem ’lapocka’ (azt a lopdia jelenti),,
hanem ’vakolé kanil’, de képzése pontosan azonos a cseh lopdtka szééval_
Az 1j circumflexnek azonban — mint feljebb kifejtettem — a csehben ming
dig, a szh.-ban pedig gyakran rovid maganhangzé a megfelelése. Ilyen rovi
hangbdl van atvéve a lap-o-cka -o-ja, és talan a szlovakbdl szdrmazik.

A mai cseh és szlovak lop-d-tka hosszd hangja nem més, mint az ebben -
a kategéridban rendkiviil gyakori uj akut alatti nydlas analégidja (pl. dar ~
ddrek, hlas ~ hldsek, hrad ~ hrddek | kus ~ kousek, sth., stb.). Az alapszé és
a képzettsz6 kvantitdskiilonbsége eredetileg a metaténia alapjan keletkezett:
régi circumflexbdl 4j akut, régi akutbdl Gj circumflex. Ez a csehben igy
realizalddott: alapszéban rovid hang ~ képzett széban hosszi hanggal, és
alapszéban hosszi hang ~ képzett széban rovid hanggal valtakozik (pl.
sldma ~ slamka, Zdba ~ Zabka). 1d6vel azonban az alapszé akut eredeti
révid maganhangzéjival szemben is hosszi keletkezett a képzett széban.

Tehat pl. a hdrom szétagi szavakban is, amelyekben minden hosszi magan-

hangzé szabdlyosan megrovidiilt. fgy tehdt a hromada, lopata, osada stb.
szavak Kicsinyitése, bar a mésodik szétag -a-ja eredetileg hosszi és akutos
volt, ma hromddka, lopdtka, osidka, tehat hossz -d-val, mintha uj akutbdl
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fejl6dott volna, nem pedig *kromadlca *lopatka, *osadka, ahogy eredetileg
lennie kellett. ;

VL. A Szlé,v nazalisok

Mint tanulmanyom els§ részében mar jeleztem, a szlav ¢-nek a magyar-
ban csak két esetben felel meg hosszti hang, éspedig az 4] akutos szdtagi
péntek és a sdantdlbodl elvondssal keletkezett sdnta szavakban. Ez esetben pedig
-in- taldlhaté egy régi akut helyén: pating : cseh potéh, szlovik potah, szlovén
potég. A magyar -in- nyilvin egy hosszil *-g- atvétele, jelen esetben cseh-
szlovak volna, azonban a megfelel6 maganhangzé mind a csehben, mind a
szlovikban révid. Egyébként mindig -én- (-en-) a megfelelés.

Hasonléan egyetlen esetben jelentkezik -un- a szldv ¢ helyén: a régi
akutos szétagl munka széban. Meg kell azonban jegyezni, hogy a nazilis
helyén all6 maganhangzéja nemcsak a déli-szlav nyelvekben révid (ahol sza-
balyos), hanem a csehben is, pedig ott tulajdonképpen hosszti hangot varnank:
orosz muka, szh. muka, cseh muka, le. meka.®

Egyébként akar hossz(, akar rovid volt a nazalis ¢ a szldvban, a magyar-
ban mindig -on-, -om-, 86t -an-, -am- a megfelelje (pl. a konkoly, szomszéd,
ahol a II. b. alapjan, a lanka, goromba, tompa, ahol a II. d. alapjan varhaté
volna a hossziisag). Ennek oka a magyarban keresendd, mert a denaza-
lizalt, tehdt késbEbbi. dtvételli alakokban a kvantitds megkiillonboz-
tetése a magyar megfelel6kben teljesen szabélyosan jelentkezik: kenéz < szh.
knéz, vitéz < szh. vitéz ; guesaly 1. b., gizs 11. c., kuruzsol 1. c., szidszék 1V. a.
Ez azt mutatja, hogy a magyarsig még denazalizalt alakokban is 4tvette a
szldv kvantitaskiilonbségeket. Valdszin(itlen volna tehat, hogy a korabbi
atvételek idején ezek a szalvban mér nem lettek volna meg.10

*®

Osszefoglalva az eddig elmondottakat, anyagunk alapjan kétségtelen,
hogy a kvantitéskiilonbségek a szlav 4, y, ¥ hangoknil (az a, &, e hangoktél
eltérGen) nem mint kvantitds-, hanem mint kvalitaskiilonbségek tiikroz6dnek.
Mig ugyanis a szlav rovid hangok a magyarban egy fokkal nyiltabbakk4,
tehat &, o-kké valtak, addig a hossziak megmaradtak zartaknak, és nem
fejlédtek egy fokkal nyiltabbakké. Ezt a szlav anyag ugyan vildgosan mutatja,
de bizonyitja ezt a német jovevényszavak idetartozé anyaga is: bitang (az -i-
diftongusra megy vissza), fillér < Vierer, furmdnyos < Fuhrmann (v6. kfn.
vuore), kufdr (vo. kfn. Icoufer ), zsufa < kifn. sife, zsupp < kfn. schuope stb.
Nyilvan més rétegek székincsében sem ismeretlen ez a kategéria, de ennek
a kimutatisa nem lehet e tanulméany feladata.

KniEzsa IsTvaAw

9 Nyilvan megkiilonboztetésiil a ’liszt’ jelentésti mekd sz6t6l, amelynek vokalisa
helyzeténél fogva maradt hosszi: orosz mukd, szh. mitka, cseh mouka, szlovik miika,
le. mgka (a szlovénben a kettd Osszeesett, mert mind a ketté mgka ).

1o Lehet azonban, hogy az émagyarban nem volt hosszii magénhangz6 --n, m
méssalhangz6 hangkapesolat, vagy legalabb is ritka volt. Ez anndl is val6szin{ibbnek
latszik, mert ilyen hangkapcsolat az eredeti szavakban eredetileg nem volt lehetséges
(a nazélis ugyanis mar az Osmagyar kor el6tt eltiint), a torék jévevényszavakban pedig
nines ré4 példa. Ezért ugy latszik, hogy a magyarban az ilyen hangkapcsolatok hang-
helyettesités dtjan r 6 vid magénhangzoval keriiltek at. Mindenesetre azonban elég
korén kellett ilyen kapcsolatnak kialakulnia, amint azt a bdn-f, szdn-t stb. példaja
mutatja, amelyek mér 1000 koriil megvoltak.

‘5 Nyelvtudomanyi Kézdemények LXVI/1






